

建设四省边际中心城市 争当“两个先行”示范窗口

——访衢州市委书记高屹

贯彻二十大精神系列访谈

本报讯(记者 翁浩浩 千山)“建设四省边际中心城市、争当‘两个先行’示范窗口,奋力推进中国式现代化的衢州实践。”日前,衢州市委书记高屹接受本报记者专访时表示,学习宣传贯彻党的二十大精神,是当前和今后一个时期的首要政治任务和头等大事,要更加坚定地拥护“两个确立”、做到“两个维护”,以实干实绩实效书写贯彻二十大精神的高分答卷。

高屹表示,按照中央和省委的部署

要求,衢州广泛开展“六学六进六争先”学习实践活动,特别是用好“8090+”新时代文明实践宣讲特色载体,推动二十大精神入脑入心、深入人心。

接下来,衢州将以党的二十大精神为指引,深入践行习近平总书记的殷殷嘱托,锚定“建设四省边际中心城市”的战略定位,全力打造四省边际现代产业、人才科创、数字变革、开放开发、交通物流、全域旅游、文化文明、公共服务、社会治理、绿色生态等十个“桥头

堡”,坚持“工业强市、产业兴市”,狠抓“扩中”“提低”改革,加快缩小“三大差距”,以改革突破带动共富先行,努力走出一条具有普遍意义的山区和省际地区共同富裕和现代化之路。

工业是基础支撑和最大增量。衢州将迭代打造工业强市2.0版,推动产业链、创新链、人才链、资本链、服务链“五链”融合,力争到“十四五”末实现工业经济总量双翻番,效益双倍增。

让老百姓过上好日子是最终目标。衢州将聚焦群众急难愁盼问题,加快推进以县城为重要载体的城镇化建设,一体推进未来社区、未来乡村建设,

探索“一老一小”系统解决方案,促进公共服务优质共享。

全面从严治党是根本保证。衢州将以政治建设为统领,深入实施“红色根脉强基工程”,纵深推进“六治六提”作风建设,全域全面打造新时代党建高地和清廉建设高地,以抓党建来优环境、促发展。

高屹说,要把学习贯彻工作与推动中心工作结合起来,坚定不移抓好“三件大事”,持续打好稳进提质、除险保安、塑造变革“组合拳”,决战四季度、冲刺“全年红”,奋力交出经济社会发展高分报表。

大型民族交响音画《宋韵·华章》开演,对话浙江音乐学院院长王瑞——

音符里,沉浸式感受千年宋韵

本报记者 沈昕雨



图为大型民族交响音画《宋韵·华章》演出现场。 本报记者 董旭明 拍友 孟欣 摄

文润浙江·宋韵今辉

音乐是世界共通的语言。11月20日晚,一场关于“宋韵”的美学视听盛宴在浙江音乐学院大剧院拉开大幕。

《宋韵·华章》,是国内首部以宋韵主题创作的大型民族交响音乐作品。它重新挖掘整合了宋画、宋词、宋乐、宋学等最具代表性的宋代文化元素,分为序曲《宋韵——我欲乘风归去》、第一乐章《雅韵》、第二乐章《神韵》、第三乐章《风韵》、第四乐章《意韵》、尾声《华章——胜却人间无数》等6个乐章,从音乐的角度对“宋韵”进行深度解读和全新诠释。

演出由省委宣传部、省文旅厅、省文联作为指导单位,浙江音乐学院、省音乐家协会主办。值得一提的是,《宋韵·华章》从创作到演绎,均由浙江音乐学院200多位师生担纲。

宋代,音乐生文向繁荣。但这场演出,并不仅限于音乐本身。演出总负责人、浙江音乐学院院长王瑞告

诉记者:“仔细看演出的名称《宋韵·华章》,这中间还有一个点,其实就是为了彰显两种意思——‘宋韵’,是要挖掘优秀的传统文化;‘华章’,则是要守正创新,表达新时代下对未来的憧憬。”

如此,《宋韵·华章》其实是创新形成了一明一暗、一主一辅两条线索。对宋韵文化理念的诠释是明线、对新时代的讴歌是暗线,以此构成跨越千年的时空轴线,让宋韵的“叙事”与华章的“抒怀”交替渗透,互成音乐语境,重塑了一部词画媲美、乐理筑美、意境大美、人文恒美的大型民族音乐精品力作。

在王瑞看来,“宋韵”之“韵”,它可以是和谐悦耳的声音,是“羌管弄晴,菱歌泛夜”的低吟婉转;或者是诗词格律的要素,是“知否,知否?应是绿肥红瘦”的朗朗清音;也能是情趣、是风度、是意蕴,更是“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的家国情怀。《宋韵·华章》就是要以“韵”的串联下,重新解读以宋文化为底蕴的极致大美,谱写民族复兴情境下的盛世华章。

《宋韵·华章》的创作周期历时近1年,每个乐章都颇为讲究。比如,第一乐章《雅韵》,以《西园雅集图》为意境,展示了苏轼、黄庭坚、米芾等文人雅集的盛况;又比如,第四乐章《意韵》,以朱熹理学和沈括的《梦溪笔谈》为蓝本,用民族交响的写实与浪漫结合,既有抽象的人文思考,又有具象的人间烟火。

现场,当丝竹管弦之声与歌声共同响起,竖起耳朵仔细听,仿佛能感受到音乐声中所传递出来的中华文化大美的胜境。

对于各个乐章的结构设计,也是创作中最难的一项。宋朝文化繁荣发展,是中国文化历史中的丰盛时期,理学、文学、史学、艺术以及科学技术领域都硕果累累。如何用音乐进行较为完整的表达?直到今年7月,每个乐章才最终定型。从宋画、宋词,到宋学、宋乐,《宋韵·华章》要以艺术形式集大成式展现宋代文化的高峰成就。

“这场大型交响音画,更为关键的一点是要拉近普通观众和作品间的距离。”王瑞说,为此,创作团队特意选

择了“欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜”等一些脍炙人口的诗句,融入作品。

不仅如此,作品还突破了传统的音乐会模式,以沉浸式的舞台呈现、高科技的音画效果展示宋韵美学。王瑞说,当音乐艺术与视觉艺术相互结合,乐器声、歌声、舞者搭配舞台屏幕上出现的宋画、宋词,观众在欣赏音乐的同时,也能更沉浸式地去感受宋韵文化,产生一加一大于二的效果。

以音乐为“笔”、舞台为“卷”,《宋韵·华章》希望能以民族管弦乐谱写、演绎中华风骨,唤醒每位观众心灵深处对中国传统文化的热情。

“作品力图呈现中国民族音乐的最佳表达,既有宋韵的风格延续,又有创新的艺术语汇;既聚焦民族、承续传统,更放眼世界、面向未来。”王瑞表示,这不仅是《宋韵·华章》的创作原则,更是接下来以音乐为依托,在表达、传播宋韵文化时所需坚持的原则。既要传承、更要发展,如此,宋韵文化才能在新时代焕发活力。

浙江省“一带一路”综合服务联盟成立 整合资源 抱团出海

本报杭州11月21日讯(记者 郑亚丽 拜喆喆)在21日举行的浙江省“一带一路”综合服务联盟成立大会上,该联盟正式成立并揭牌。这是浙江首个聚焦服务参与共建“一带一路”企业的公益性服务平台。

浙江省“一带一路”综合服务联盟第一届理事长单位共20家,分别为中国电建集团华东勘测设计研究院有限公司、物产中大集团股份有限公司、省建设投资集团股份有限公司等。联盟成员既有浙江省发展规划研究院等省级相关事业单位,也有浙江省“一带一路”智库联盟等相关行业协会、商会等,还有国家开发银行浙江分行等金融、法律、会计、人力、安保等机构,以及浙江省能源集团有限公司等参与“一带一路”投资建设重点企业。

作为联盟的理事长单位之一,海亮集团自2013年以来就积极响应“一带一路”倡议,全面启动国际化战略布局。“今后我们将发挥先行优势,为带动省内更多中小企业开展跨国并购和投资提供协助,为浙江企业打造有韧性和稳定的产业链供应链提供经验支持。”海亮集团党委书记、董事长王黎红说。

据了解,联盟将按照“政府引导、企业主导、共建共享”原则,引领带动我省企业利用好国内国际两个市场两种资源,助力高质量外资引进,为实现高效、畅通的双循环功能作出积极贡献。联盟理事长单位将充分发挥各自实力,在拓展海外市场、参与国际合作等方面起到带头示范作用。联盟各成员单位将发挥各自专业优势,为企业提供金融、法律、会计、人力等方面的集成创新服务。

我省深化“妈妈的味道”建设 品牌加持助妇女创业增收

本报武汉11月21日电(记者 陆斯超 宋哲源 通讯员 郑培丹)永康肉麦饼、遂昌乌米饭飘香,粽子花冷凝皂、畚族剪纸引来游客称赞……21日,浙江省“妈妈的味道”山乡26味发布暨百城百店建设启动仪式在武义县履坦镇坛头村举办。山区26县美食巧女和女红巧手代表等120余人参加活动。

记者获悉,今年,省妇联全面推动“妈妈的味道”品牌迭代升级,正式发布“妈妈的味道”妇联公益品牌IP和LOGO,以及品牌标识使用管理办法,着力将“妈妈的味道”打造成为省妇联

扶持公益品牌,全面推动“妈妈的味道”品牌化、产业化发展。

为着力解决初创型、小规模女性创业品牌缺人气的困难,进一步扩大“妈妈的味道”社会影响力,活动同步启动“妈妈的味道”百城百店建设行动,我省将连续三年每年建设100家品牌店,帮助女性创业增收。

此外,现场公布了“妈妈的味道”山乡26味短视频大赛结果,举办了“妈妈的味道”山乡26味“一县一味道”“一县一手作”获奖作品展示和金华市、武义县“妈妈的味道”特色美食、手作展示展销。

院士专家在杭畅谈低碳城市建设

本报讯(记者 陆斯超 通讯员 杨之颖)日前,首届“中国低碳城市发展论坛”在中国杭州低碳科技馆举行。本次论坛云集气候、能源、生态、经济、公共政策、技术应用等领域的权威院士专家和业界代表,共议低碳城市建设与“双碳”目标实现的杭州经验和中国道路。

记者从论坛上获悉,作为2010年确定的首批低碳城市试点城市,杭州近年来坚持以低碳城市建设为引擎,推进高质量发展,倡导市民以低碳生活为理念采取低碳行为。未来,杭州将构建包括“双碳”领域在内的科技成果评估、转化、投融资、商业化开发等服务体系,打造科技成果线上线下路演中心和技术

交易生态系统,加快建设万亿级的科技大市场。

与会专家学者以线上线下相结合的方式参会,围绕“建设低碳城市”这一主题各抒己见。中国工程院院士、原副院长、中国碳中和五十人论坛主席杜祥琬以《气候变化与双碳目标》为题作线上主旨报告。中国工程院院士、生态环境部环境规划院院长、中国碳中和五十人论坛联席主席王金南指出,中国的碳达峰碳中和是一项复杂系统工程。他预计,电气化与智慧电网、光伏风能发电、氢能、工业零碳技术、CCUS等负碳技术,将成为全球及中国实现碳中和的优先发展力。

省法学会社会治理研究会成立

本报讯(记者 施力维)11月20日,浙江省法学会社会治理研究会在杭州成立。社会治理研究会将致力于打造社会治理相关领域交流互动、融合发展的学术平台,助推我省社会治理现代化发展。

社会治理研究会将坚持和发展新时代“枫桥经验”,着力破解社会治理难题,

广泛动员全省社会治理专家力量,深入开展调研与扎实研究,践行平安浙江建设,建立社会治理联盟,拓宽研究视野。同时,还将搭建法学学科跨界合作平台,理论和实务相结合平台,积极发现社会治理的新问题、提出新观点,构建新理论,凝聚全省社会治理研究力量,推进全省社会治理理论、实践、制度创新。

二十大代表姜丽娟田间地头话发展

地瓜干厂里,藏着乡村振兴的密码

党代表在基层

本报讯(记者 王逸群 周逸 共享联盟·淳安枫树岭 王亚萍)“乡村振兴,产业振兴是关键。要精准发力,积极形成地方特色……”眼下正是地瓜成熟的季节,沿着崭新宽阔的枫常公路,伴着雨后清新的泥土气息,党的二十大代表、淳安县枫树岭镇下姜村党总支书记姜丽娟来到该镇白马地瓜干厂,在田间地头,向大下姜的乡村产业带头人宣讲党的二十大精神。

自北京归来,姜丽娟马不停蹄地开展宣讲。乡村人才、乡村组织建设……迄今为止几十场宣讲的主题和内容,姜丽娟都精心作了准备。“未来的农村是推进中国式现代化的新战场,是大有可为的新天地。”姜丽娟说,此次宣讲场地设在这里,就是为了探讨如何将乡村产业做得红火火。

提到下姜产业区域的农产品,姜丽娟如数家珍:高山蔬菜、山茶油、笋干……

为提振乡村产业,姜丽娟在2020年担任下姜村党总支书记后,便带着村两委班子跑市场、搞调研,寻求适合下姜村产业发展的路子。

“乡村产业需要抱团发展,农产品也需要品牌和包装。”现场,姜丽娟就地取材,将地瓜干背后的致富故事娓娓道来。

由于海拔高,昼夜温差大,白马地区的地瓜比其他地区的更甜糯。然而,白马、大桥头等村的位置在大下姜区域较为偏远,且没有品牌,地瓜干只能卖出十一二元一斤的价格。

地瓜干的故事,让当地的乡村产业带头人打开了思路。靠着“白马地瓜干”的名气,枫树岭镇群聚家庭农场主廖龙建不断扩大生产规模。2021年,农场的产值近100万元。“这在以前想都不敢想。”廖龙建激动地摆了摆手。

来讲宣讲,廖龙建还特意带了些工厂刚刚加工好的香榧,和姜丽娟一同探讨销售问题。“二十大精神让我们倍感振奋,推进乡村发展的信心更足了。今年我们引进了浙江农林大学专家的技术,希望能够借着‘大下姜’的品牌,进一步把产品推广出去。”廖龙建说。

“我们有农民、有工人、有产业,就需要找到一条路带着村民,尤其是低收入农户一同致富。”当了26年白马村党总支书记的吴约木接过话茬。他说,乡村不仅需要要有经验的村干部,更需要姜丽娟这样有想法、有创意的“新鲜血液”,“党的二十大有让我们更加坚定了工作的方向。我们也期盼着能够互相配

合,做出大下姜的特色。”

党的二十大报告提出,全面推进乡村振兴。“加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。”在姜丽娟看来,这就是他们的工作指南。“我们要深入学习宣传贯彻党的二十大精神,发挥好产业带头人的作用,不断壮大村集体经济,想方设法让老百姓的腰包鼓起来。”姜丽娟说。

忙碌的日常工作间隙,姜丽娟正在谋划一件事——由她领衔,在大下姜组建一支直播队伍。“如今,下姜村作为‘绿富美’的代表,已小有名气。”作为返乡创业青年,姜丽娟有很多“金点子”。在她看来,这么多的资源、产品,如果能够让更多村民在家门口就业的同时打开销路,将会是一种新的探索。

你一言我一语,工厂内气氛热烈。深秋的风吹散了远山的云雾,新修的村道,洁净的厂房,弯弯曲曲的产业道,组成一幅美丽的乡村振兴图,在白马大山深处缓缓铺开。